
Ñiic 1

-Æñu mi nòòñä æn wanæ?

-Bàà kæ šoo bä yiæ bèn yœñ?
-Šèth.

-Bàà kæ Šoo bä Cièèñkun kænæ määthnikun bèn yœñ?
-Šèth.

-Bàà kæ šoo bä mundun kænæ šœœkun bèn kual?
-Šèth.

-Šän bàà æn wanæ kæ ñu?
-Cä bèn æn wanæ kæ duœœr kæl kärœa.

-Bàà kæ Šoo bä yiæ bèn làr nop mi bumnijæn wii muœœn.
-Cä bèn æn wanæ kæ šoo bä yiæ bèn làr Ruac Kuœth.

-/Kàn bèn kæ šoo bä yiæ bèn làr cäät kæ kuic raami bòr.
-/Kàn bèn kæ šoo bä yiæ bèn làr cäät kæ kuic raami càr.

-Cä bèn kæ šoo bä yiæ bèn làr Ruac Kuœth kärœa.

-Mi ci kuäär buœk yiæ cœl kæ kuic ruac mi bum, dèræ ben thin?

-Juä, deræ ben.
-Kä æñu bia œ?
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-Kæ šoo kuäär buœk dœñ tæ kæ ruac mi bum-bum mi dèræ làr yiæ.

-Ruac kuàr æ ruac mi bum, kä tæ kæ ruac mi bumnijæn kä jæ bä.

-Æ ruac ña ænœ bumnijæn kä ruac kuàr buœk œ?
-Æ ruac Kuœth.

-Æ ña bum ruacdæ wii muœœn œ?
-Æ ruac Kuœth.

-Æ ñu Ruac Kuœth bumnijæn wii muœœn œ?

-Kæ šoo Kuoth æ jæn kärœa /kèn kac mèt lat œ.
-Kæ šoo Kuoth æ jæn kärœa lat thuœk œ.

-Æ ña ræi nææni diaal kèn kac mèt lat œ?
-Næi diaal caa kààcni lat.

-Æ ña kèn kac met lat ræidun œ?
-Yiæn diaal cia kààcni lat.

-Æ mäni šän bä cä kœñ a guan kààcni meedan.

-Næi tin bòòr diaal ca kààcni lat.
-Næi tin cààr diaal ca kààcni lat.

-Ci næi diaal kààcni lat.
-Æ ña kärœa /kèn kac met lat œ?
-Æ Kuoth.
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-Kæ šoo Kuoth /kènæ kac met lat, æ ni jæn Kuoth kärœa mi dè kœn làr thuœk œ.

-Kæ šoo Kuoth /kènæ kac met lat, æ ni jæn Kuoth kärœa mi dè kœn làr thuœk kæ kuic Kuœth œ.

-Kæ šoo Kuoth /kènæ kac met lat, inœ bä ruac Kuœth æ jæn min la thuœk wii muœœn kæliw.
-Kæ kui wuni, ruac Kuœth bumnijæn kä lät diaal ræi tëëkä.
-Æ ñu?

-Kæ šoo ruac Kuœth kärœa æ jæn kään wuni diaal lith œ.
-Kæ kui män, ruac Kuœth bumnijæn kä thàt kuàn.
-Æ ñu?

-Kæ šoo ruac Kuœth kärœa æ jæn kään män diaal lith œ.
-Kæ kui gan, ruac Kuœth bumnijæn kä ñar.
-Æ ñu?

-Kæ šoo ruac Kuœth kärœa æ jæn kään gaat diaal lith œ.

-Ruac Kuœth tæ wani?
-Ruac Kuœth tæ ræi Buœk Kuœth.
-Mæmæ æ jæn Bök Kuœth.

-Ci ruac Kuœth cöp ræi Buœk Kuœth idi?
-Kuoth tækæ luàñ kæ gœar buœkdæ kärœa, kä /kèn Kuoth nœmœ làt.

-Guäth ëëdan, Kuoth cuæ thààñ wuni mæk, kä cuæ Rièètkæ kuëñ wii wuni tœtœ.

-Kæ kuic æmœ, wuni tœtœ cuœ ruac Kuœth cu gœàr ræi Buœk Kuœth.
3



-Æn wuni tœtœ ci kæn gœr ni ruaacnikiæn ræi Buœk Kuœth?
-Šèth.

-Æn wuni ti ci Kuoth kæ mæk ti /kèn kæn gœr ni ruaacnikiæn.
-Æn wuni tœtœ ci Kuoth kæ mæk tœ caa gœr ni ruaacni Kuœth kärœa.

-Æn wuni tœtœ ci Kuoth kæ mæk tœ caa gœr ni ruaacni Kuœth kæ pekdæ cet kæ mëë ci Kuoth ælàr kæ.

-Kuoth cæ wuni ti jiænñuaan mæk ti caa ruaacnikæ gœàr ræi Buœkdæ.

-Æn wuni tœtœ æ ric kæl mëë gœrkæn Rièèt Kuœth?
-Šèth.
-Wuni tëë ci Kuoth kæ mæk /ci kæn la ric kæl mëë gœrkæn ruacdæ.

-Kæ rundi tëë gœààr kæ ni Rièèt Kuœth tœ?
-Cæ run ti 1,600 nañ kä wuni tëë ci Kuoth kæ mæk kæ gœar Rièètnikæ.

-Kæ ñaani æn wuni tëë ci Kuoth kæ mæk i ba Rieetkæ gœr tœ?
-Æn wuni tëë ci Kuoth kæ mæk kæ šoo ba Ruaacni kæ gœr tœ kæ Ji Juudh kænæ raan Gu-rith.

-Kæ thuuk tinkiæn tëë ruac kæ wuni tëë gœar kæ Rieet Kuœth tœ?
-Æ thök Ji Juudh kænæ thök Ji Gu-rith.  

-Æn wuni tœtœ caa Rieet Kuœth gœr kæ thök lœñ-lithni?
-Šèth.

-Æn wuni tœtœ ca Rièèt Kuœth gœr kæ thök Æth-pæni?
-Šèth.
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-Æn wuni tœtœ ca Rièèt Kuœth gœr kæ thök Pæ-ræny?
-Šèth.

-Wuni tœtœ ca Rièèt Kuœth gœr kæ thuk tëë ca dièèthnikæ.

-Kæ šoo wuni tëë ci Kuoth kæ mæk kæ gœar Rièètnikæ kæ Ji Juudh kænæ raan Gu-rith.

-Wuni tœtœ caa Rièèt Kuœth gœr kæ thök Ji Juudh kænæ Ji Gu-rith.

-Kæ kœræ, cu wuni wä ròòl Ji Juudh, cuœ Rieet Kuœth kuæn, kä cuœ kæ löc kæ thuukiæn ti gool.

-Rieet Kuœth ca kæ löc kæ thuuk ji wiec muœœn diaal.  
-Täämæ Rièèt Kuœth ca kæ löc kæ thöödun bä.
 
-Kæ Rièèt Kuœth dañdi ti tèè ræi Buœk Kuœth ti la thuœœk tœ?
-Kæ kæn diaal.
-Æñu Rièèt Kuœth diaal ræi Buœk Kuœth kæ thuœœk œ?

-Kæ šoo Kuoth /kènæ kac mèt lat.
-Kæ šoo Kuoth æjæn lat thuœk kärœa œ.
-Kä æ ñu denæ Rièèt Kuœth ræi Buœk Kuœth ñäth œ?

-Kæ šoo Kuoth /kènæ kac mèt lat.
-Kæ šoo Kuoth æjæn lat thuœk kärœa œ.

-Æ ña Kärœa la lat thuœk ni ciañ œ?
-Æ Kuoth.
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-Cä Rièèt Kuœth kuæn ræi Buœk Kuœth, kä cä jæ ñàc æn šoo Rièèt Kuœth diaal kæ thuœœk.

-Mi ci Rièèt Kuœth liñ, bi Rièèt Kuœth diaal cu ñàc æn wanœ i kæ thuœœk.
-Mæmæ æ šoo Kuoth /cæ kac la latæ.
-Mæmæ æ šoo Kuoth kärœa latæ thuœœk.

-Kuoth tæ kæ ti ñuan ti läræ kœn.
-Kæ kui æmœ, dèræ nin ti ñuan nañ kæ ñìcdu kæ Rieet Kuœth.

-Nyuuthdæ mæn:

-Kæ nin di ti deræ nañ kæ ñìc puœr œ?
-Kæ nin ti ñuan.

-Æ ñu nañæ nin ti ñuan kæ šoo bi puœr ñàc œ?
-Kæ šoo tæ kæ thuœœk ti de jœl kæ ñäc kæ ciañ puœr.

-Gœaæ æn šoo bi rœ ñièc i bi mun rialikä idi.
-Gœaæ æn šoo bi rœ ñièc i bi kuai pith idi.

-Gœaæ æn šoo bi jæ ñàc i puœr kæ jöl idi.
-Gœaæ æn šoo bi jæ ñàc i ñèr naath idi.

-Cet kæ min nañæ nin ti ñuan kæ ñäc puœr, inœ bä nañæ nin ti ñuan kæ ñäc Rièètni Kuœth.

-Mæmæ æ šoo tè Rièèt Kuœth kæ thuœœk ti ñuan.
-Mi ci Rièèt Kuœth liñ kæ kœr nini ti ñuan, bi thuœœk ti ñuan ñàc kæ kui Kuœth.

-Nyuuth mi dœñ æn:
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-Cami kuän ni ciañ?
-Juä.

-Æ ñu la mithi ni ciañ œ?
-Kæ šoo puœnydu gòòræ mieth ni ciañ.

-Cet kæ šoo puœnydu la gòòræ mieth ni ciañ, inœ bä gòòri jæ i dèri Rièèt Kuœth liñ ni ciañ bä.

-Mi /ci mith ni ciañ, æñu mi dè tuœœk?  
-Deri liu kæ buœth.
-Mi /ci Rièèt Kuœth bi liñ ni ciañ, dèri liu bä.

-Æ ñu tæ kæ thàà nath ti ca ruac Kuœth ñäc œ?
-Kæ šoo næi tœtœ lokæ lieñ ruac Kuœth.
-Kæ šoo næi tœtœ lokæ ñàth ruac Kuœth.

-Mi liñi Rieet Kuœth ni ciañ, bi tè kæ tÿth lœaac.
-Kä mi /ci Rieet Kuœth bi liñ ni ciañ, bi tè kæ jiath lœaac.
-Šän ñààthä jæ bi bèn kä bi Ruac Kuœth bèn liñ ni ciañ.
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